

# 围场法院“庭所联动”解了“牛官司”

□ 河北法治报记者 王絮冬

“法官，我家牛好好的，那天下午突然死了，就是邢某造成的……”2月28日9时，调解刚刚开始，围场满族蒙古族自治县新拨镇某村村民王某就扯着脖子大喊，力争要给自己讨一个公道。

“我没有，法官，真不是我……”邢某听到王某对自己的指控时，忍不住高声反驳道。

“好了，你们二位都别急，冷静，慢慢说。我们一定会公正正地解决你们的问题……”围场法院新拨法庭庭长刘立宇打断了二人激烈的对话。

“刘庭长，我能不急嘛，你说我家都养了好几年了，好不容易养这么大了，寻思今年终于能卖个好价钱了，现在突然被毒死了，让我们咋整啊？我家监控已经录下邢某向我家牛圈里扔东西了。警察同志那天也去我家看了，那牛确实是死得突然啊！”王某无奈地诉说着自己的心酸。

“我明白您的心情，您先冷静一下，针对你们二人的问题，我们已经提前开完会研究过了，咱们马上就来解决……”刘立宇一边安抚王某的情绪，一边用笔迅速记录着。

刘立宇在王某的讲述中真切地感受到了他的委屈与急迫，便立刻让调解人员开始调解。

王某和邢某是同村邻居，从小一起长大。3个月前，两家却常常因为一些琐事而拌嘴、产生矛盾，甚至破口大骂。1月29日一早，王某发现家里的牛突然死了，便屠宰分卖给了周边村民，但扭头一想牛怎么突然死了呢，在查看自己家的监控后发现，邢某曾鬼鬼祟祟地向牛槽里扔了东西。1月30日，王某报警称，其家中一头牛被人下毒后死亡，并怀疑是邢某向其牛圈投毒所致。新拨镇派出所民警受理案件后，让王某将已贩卖的牛肉全部回收，同时，了解到邢某确实向王某牛圈投掷了不明物体，后经鉴定，

死亡的牛体内并未检测出有毒成分。但是，王某与邢某随后却一直因为财产损害赔偿问题而争执不下。当天，民警在调解过程中发现，二人情绪一直都十分激动，甚至想要大打出手，虽然及时控制住了二人的情绪，但调解一度陷入了僵局。

为真正解决二人矛盾，顺利化解纠纷，考虑到两人的特殊情况，2月28日，依托“庭所联动”工作模式，刘立宇同新拨镇派出所办案民警进行了深入沟通，又与新拨镇司法所、南杨树沟村委会以及特邀调解员蔡云萍分别取得了联系，组织双方当事人到新拨法庭开展调解工作。

在调解开始前，调解人员便共同制定了释法、动情、说理、促亲情的方案，在调解时又对双方整体讲法、分别动情，以理服人。“老王大哥，我是去了您家牛圈，当时也是一时昏了头，想拿石头打牛来着，又怕牛叫让人听见，就

往牛槽里扔了点石子，确实真没有下药。第二天知道您家牛死后，我也很意外。牛死了，不管怎么说跟我也有关，刚听了刘庭长几位跟我说的话，我也想明白了，您看看这个牛值多少钱？我赔。”邢某的话让其与王某之间的坚冰渐融，后双方顺利达成一致，由邢某一次性赔偿王某财产损失1.3万元，并当场兑现。看着王某与邢某站在法庭内，互相诉说着这段时间各自的不对之处，二人谈及早些年关系都不错，最终握手言和重归于好。

近年来，围场法院依托“三个一”工作机制，坚持重心下移、力量下沉，积极开展“诉源、案源、访源”三源齐抓共治，推动“庭所联动”工作模式，形成了多部门信息互通、优势互补、协作配合的工作机制，共同发力深入推进矛盾纠纷就地化解、依法化解、高效化解，将司法审判积极融入基层社会治理，展现了新时代人民法院为人民的担当作为。



近日，沧州市新华区人民检察院法律服务队队员在鼓楼广场组织开展法治宣传活动。活动现场，干警们向群众普及民法典婚姻家庭编、继承编等相关法律知识，发放防范非法集资宣传手册，提醒群众守好自己的“钱袋子”。

林站宇 张依晗 摄

## 邯郸市丛台区法院生态保护基地落成

**河北法治报讯** (李丽)春回大地万物生，植树添绿正当时。3月10日上午，第46个植树节前夕，邯郸市丛台区人民法院在紫山公园举行“丛台区法院生态保护基地”揭牌仪式。

揭牌仪式后，与会人员积极投入到植树活动中，大家挥锹铲土、扶正树苗，踏土踩实，栽下一株株树苗。活动现场，干警们还向群众发放环境资源保护宣传资料，讲解

典型案例，激发群众积极参与到生态环境保护中来，共同营造呵护绿色家园的浓厚氛围，共建天蓝、地绿、水清的美丽丛台。

近年来，丛台区法院深入贯彻习近平生态文明思想和党的二十大精神，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，积极创新完善环境资源审判工作机制，打好环境法治组合拳，守护好丛台绿水青山。

## 高速交警玉田大队救助欲轻生女子

**河北法治报讯** (吕志虹)近日，高速交警玉田大队民警从鸦鸿桥收费站返回大队，途经玉滨公路跨线桥时，发现一名女子爬上跨线桥护栏欲跳桥轻生，立即停车上前。女子情绪激动拒绝任何沟通。民警耐心安抚，经过不懈努力，女子情绪逐渐平复下来，从护栏上回到安全地带。原来女子因与家人发生争执一时想不开，产生了轻生的念头。高速交警将该女子安全移交给接到报警赶来的玉田县公安局民警后，才放心离开。

不懈努力，女子情绪逐渐平复下来，从护栏上回到安全地带。原来女子因与家人发生争执一时想不开，产生了轻生的念头。高速交警将该女子安全移交给接到报警赶来的玉田县公安局民警后，才放心离开。



3月7日上午，省会裕华区普法办联合裕兴街道办事处、区消防救援大队、区公安分局裕兴派出所以及区司法局各股室深入裕兴街道朗菲园社区，开展法治宣传进社区活动。普法志愿者和社区“法律明白人”通过发放宣传资料、悬挂宣传横幅、现场解答等多种形式向广大群众宣传了民法典、妇女权益保障法、未成年人保护法等法律法规，消防员现场为大家讲解了电动自行车上楼危害等消防安全知识，受到群众欢迎。图为普法志愿者向群众现场普法。

河北法治报记者 张世杰 摄

**河北法治报讯** (张立姿 李龙钊)为贯彻落实最高检“检察护企”专项行动安排部署，充分发挥检察机关在优化法治化营商环境中的积极作用，3月6日，饶阳县人民检察院协同县开发区管委会、县妇联、县工商联、县司法局、县生态环境局、县市场监督管理局等六个部门走进饶阳县开发区大厦，同饶阳县30余名女企业家聚在一起，开展“青杏·检花向企”法治宣讲活动。

活动中，“青杏·检花向企”宣讲团成员结合饶阳县企业需求及办案情况，从收集整理的70多个涉企典型案例中，选取5个贴近企业发展的问题，以通俗易懂的语言、生动形象的视频，聚焦防范帮助信息网络犯罪活动罪、知识产权保护、公益诉讼助力环境保护税征收、为民营企业社矫对象

### 饶阳县检察院开展法治宣讲

## 检花有约 法润民企

讲，让企业经营者懂得如何建立好企业的经营底线，对外保护好自身合法权益，对内合理合法用工。”河北华久金属制品有限公司总经理何云闪如是说。

宣讲结束后，县检察院会同相关部门、部分女企业家代表以座谈会的形式征求对检察机关意见建言，各企业家代表结合企业自身特点，围绕涉企法治需求和优化营商环境等方面畅所欲言，提出了帮助防范化解法律风险、知识产权

保护等4类司法需求，也对检察机关提出了加大送法进企业力度等5点意见和建议。

饶阳县检察院相关负责人表示，该院将打造好服务企业发展平台，以“检花向企”宣讲为纽带，根据社会形势的发展、企业的需求，加大以案释法和法治宣讲力度，以检察服务的精准性提升针对性和实效性，全面贯彻“检察护企”14项重点工作举措，以“四大检察”融合一体履职全面服务保障法治化营商环境。

## 高碑店检方能动司法做实妇女权益保护 为受家暴妇女筑起“保护网”

□ 张颖 胡峻恺

“感谢检察官，也感谢妇联的工作人员，有那么多的合法途径，我不该以暴制暴。幸好有你们，挽救了我濒临破碎的家庭，让我又有了生活的希望。”近日，高碑店市人民检察院干警和白沟新城妇工委工作人员来到宋女士家中走访，宋女士眼含泪花，颤抖的声音中难掩感激之情。

不久前，高碑店市检察院办理了一起故意伤害案。被害人赵某多次酒后打骂妻子宋女士，案发当晚，宋女士和丈夫赵某在饭店发生了争吵，酒后的赵某在饭店里对宋女士进行辱骂。回家后，赵某继续辱骂殴打宋女士，宋女士劝说赵某未果，躲进厕所，赵某跟了进去，继续对其进行殴打。二人的儿子阻拦，宋女士趁机挣脱跑出厕所，拿出菜刀对着赵某挥砍。后经鉴定，赵某体表有创口，所受损伤属轻伤一级。

该案中双方当事人系夫妻关系，因赵某时常酗酒，曾多次酒后辱骂、殴打宋女士，宋女士多次隐忍之后才有了此次的爆发。事后，赵某的父亲代表全体家属对宋女士的行为表示谅解，不再追究其任何法律责任，并保证日后对赵某严加管教。赵某也出具了谅解书，对宋女士表示谅解。承办检察官到宋女士居住的社区进行实地走访后，决定召开听证会。听证会邀请到了人大代表、妇联工作人员和律师，听证人员一致认为：该案系家庭纠纷引起，赵某醉酒后辱骂殴打宋女士存在过错，宋女士让其儿子报警，如实供述，自愿认罪认罚，并

且获得了赵某谅解，建议给宋女士一个改过自新的机会。听证会上，赵某、宋女士都表示会遵守法律，一起维护和谐、稳定的家庭。最终，高碑店市检察院依法对宋女士作出不起诉决定。

以暴制暴，绝非良策。生活中，仍有像宋女士这样饱受家暴困扰的妇女。如何让这些女子既摆脱家暴困扰，又不至于走进另一个不法深渊，高碑店市检察院展开了一系列行动。

承办检察官联合白沟新城妇工委多次到宋女士家中走访，了解夫妻二人的生活情况，打开夫妻心结。“我意识到了自己的错误，不管我俩谁都不该动手，我更不该用这种极端的方式。”宋女士说，“你们教育了他以后，他现在也知道控制喝酒次数和

酒量了，也去正经工作了，我们这个家又有希望了。”

高碑店市检察院与白沟新城妇工委召开联席会议，就妇女权益保障进行商讨，并达成共识：加大宣传力度，通过线上、线下多渠道开展法治宣传，提升妇女维权意识，使其遭受不法侵害时敢于发声，以法律为盾捍卫自身权益。立足“四大检察”职能，围绕刑事打击、支持起诉、专题会商、司法救助形成专项机制，明确对口联系、信息通报、线索移送、办案协作、联合开展专项行动等工作，融合检察机关和妇联两家职能优势，针对家庭暴力的前期预防和后续帮扶，研究具体措施，形成合力，保护妇女群体权益，让检察为民可感受、能体验、得实惠。



连日来，承德县人民法院女法官宣讲团以社区、乡村、学校为主阵地，擦亮“法护春苗”“法润民心”党建品牌，开展了“巾帼宣讲在行动”系列普法活动。在头沟镇，宣讲团成员为各村妇女主任带来了一堂生动的法治课，以案释法，耐心解答妇女群众最关心的法律问题。在县中心广场，宣讲团成员向群众宣讲民法典、预防养老诈骗等与群众密切相关的法律法规。图为宣讲活动现场。

柳宇航 摄



3月11日，宁晋县公安局交警大队民警来到河渠镇集市，向赶集群众宣讲交通安全知识，全力推进“美丽乡村行”交通安全巡回宣传活动。活动中，交警向赶集群众发放交通安全宣传资料，以拉家常的方式讲解交通安全法律法规，以案说法开展警示教育，讲解酒驾、无牌无证、“三超一疲劳”等交通违法行为的危害，提醒群众骑乘摩托车和电动自行车要戴好安全头盔、驾驶汽车要系好安全带，拒绝乘坐超员车、报废车、农用车和非法营运车辆，时刻紧绷交通安全弦，做到安全守法、文明出行。

李东海 摄